我国明年将实施四次飞行任务

□ 本报记者 廉颖婷

记者从中国载人航天工程办公室 获悉,2026年我国将组织实施天舟十 号、神舟二十二号、神舟二十三号、 梦舟一号4次飞行任务。这是梦舟一 号载人飞船首飞。自11月1日起,工 程办公室启动年度飞行任务标识征

按照要求,任务标识设计充分体 现中国元素、载人航天特色和任务特 点,具有鲜明的科技与艺术寓意,同 时,适当考虑与以往任务标识的系统 性、协调性和连续性,便于识别、记忆

2026年,我国将在文昌航天发射 场发射天舟十号货运飞船,飞船发射 后对接于核心舱后向端口。天舟十 号货运飞船飞行任务主要用于上行 航天员驻留物资、舱外服等物品,保 障平台安全运行的维修备件和推进 剂、应用任务各类载荷和样品;下行 销毁在轨废弃物。

神舟二十二号载人飞行任务和神 舟二十三号载人飞行任务发射地点 为酒泉卫星发射中心,飞行乘组由3 名航天员组成。其中,神舟二十二号 载人飞船发射后对接于核心舱径向 端口,神舟二十三号载人飞船发射后 对接于核心舱前向端口。

神舟二十二号飞行乘组1名航天 员开展1年以上长期驻留试验;实施 航天员出舱活动和货物气闸舱出舱 任务;继续开展空间科学实验和技 术试验;开展空间站平台管理工作、 航天员保障相关工作以及科普教育 等重要活动。

2026年,我国将首次采用长征十 号甲运载火箭发射梦舟一号载人飞 船,开展无人飞行试验,完成梦舟载人 飞船首飞。梦舟一号载人飞船在文昌

航天发射场发射后,对接于核心舱径向端口。

梦舟载人飞船是在神舟载人飞船基础上全面升级研制的新一 代载人飞船,采用模块化设计,由返回舱和服务舱组成,用于空 间站天地往返运输。未来,将成为支撑空间站应用与发展、载人月球 探测等任务的核心载人飞行器。

本次飞行试验主要验证梦舟载人飞船全系统工作状态,上行环 境评价设备及用品、技术验证产品和驻留物资、应用领域试验模块与

今年6月17日,我国在酒泉卫星发射中心成功组织实施梦舟载人 飞船零高度逃逸飞行试验,标志着我国载人月球探测工程研制工作 取得新的重要突破。这是继1998年开展神舟载人飞船零高度逃逸飞 行试验后,时隔27年,我国再度组织实施此项试验

长征十号系列运载火箭是我国面向载人月球探测任务研制的新 一代载人运载火箭,包括长征十号和长征十号甲两种构型。长征十号 甲为两级火箭,直径5米,最大高度67米,一子级可回收并重复使用, 将在空间站应用与发展工程中承担梦舟载人飞船和天舟货运飞船发 射任务。

今年8月15日,我国在文昌航天发射场成功组织实施长征十号系 列运载火箭系留点火试验。此次试验成功,为载人月球探测任务奠定 了重要技术基础。9月12日,成功完成第二次系留点火试验。后续,长 征十号系列运载火箭将全面应用于载人航天工程任务中,与梦舟载 人飞船一起,实现我国载人天地往返运输系统的更新换代发展。

目前,我国载人月球探测工程研制工作进展顺利。今年6月中旬 以来,相关试验工作多线并举、密集实施,梦舟载人飞船、揽月着陆 器、长征十号系列运载火箭等接连取得可喜进展,文昌航天发射场相 关配套设施设备建设正在扎实稳步推进。后续,长征十号系列运载火 箭将陆续开展飞行试验验证工作。

雷锋战友送孙子去当兵 87岁老战士实现三代从军梦

本报讯 记者廉颖婷 通讯员王刚 田国庆 "希望大家到部队后好好 干,像雷锋那样甘当革命的'螺丝钉',在学习、训练、生活中当尖子,当标兵。" 近日,在黑龙江省哈尔滨市方正县人武部举行的2025年欢送秋季新兵人伍活 动中,雷锋生前战友、87岁退役老兵徐元彬受邀为准新兵们讲述雷锋故事,他 教导全体新战士要"学习雷锋精神,青春奉献军营"。新兵的身影里,还有徐元

在徐元彬看来,部队是雷锋精神的发源地,当兵最能锻炼人。为此,他不仅 经常动员身边年轻人参军人伍,还先后把儿子和孙子送到部队接力报国。

徐元彬1959年人伍,成为原沈阳军区工程兵第十团战士。"我比雷锋早一 年入伍,由于同在一个部队,又都是班长,听过他作忆苦思甜报告,所以每次见 面都打招呼唠几句。"徐元彬说,"因为雷锋爱帮助人、热情阳光,走到哪里都很 受欢迎,大家都自觉向他学习。雷锋牺牲时,战友们都非常难过,纷纷要求去参 加他的追悼会,为他送行。"

"1963年3月5日,媒体刊登毛泽东'向雷锋同志学习'题词后,团里利用一 个月时间连续组织开展学习活动,大家一边学习雷锋同志的共产主义精神,一 边回忆与他共同训练和学习生活的点点滴滴。"徐元彬回忆。

"雷锋精神早已不知不觉浸人每一名官兵骨髓,我们每个人都是传承雷锋 精神的种子。"徐元彬说。退役后,他被分配到方正林业局汽车运输队当司机。 除了利用在部队学习的专业技能帮助新同志提高驾驶技术外,他还经常帮邻 居打扫院子、挑水等。只要有人需要帮助,他都会主动伸把手。

徐元彬的儿子徐国忠1990年3月入伍,曾在原沈阳军区后勤某部服役三 年,和徐元彬算是不同年代的"老战友",也是徐元彬弘扬雷锋精神的传人。

"放心吧爷爷,我们决不会辜负您的嘱咐,到了部队一定处处以雷锋同志 为榜样,为强军兴军事业多作贡献。"活动现场,徐瑛蔚对爷爷徐元彬说。

当徐元彬身着老式军装手捧雷锋画像,和徐瑛蔚合影时,吸引了全场人的 目光。听说老人是雷锋的战友,大家投来崇敬的目光。很多家长还纷纷拉着即 将人伍的孩子与徐元彬合影,叮嘱他们到部队后也要传承雷锋精神,争当新时 代的"活雷锋"。

中国法学会宪法学研究会国防与军事法律制度研究专业委员会举办研讨会

聚焦推进宪法关于国防建设事业规范的法治保障

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 荆 磊

10月25日,中国法学会宪法学研究会国防与 军事法律制度研究专业委员会"全面推进宪法关

于国防和军事制度规范的实施"研讨会,在贵州 民族大学法学院举办。 与会代表围绕"国防和军事制度建设与 宪法保障""全面落实宪法关于国防建设事业 规范的法治保障""新中国国防法治建设的历 史成就及经验",聚焦"推进国防和军事制度

改革的宪法作用与意义""宪法视野下跨军地

行政诉讼制度研究"等进行了广泛深入的

中国法学会宪法学研究会国防与军事法律 制度研究专业委员会主任丛文胜就"创设和推进 国防公益诉讼的宪法思考"作主题发言。他认为, 国防公益诉讼涉及国家、军队、政府,以及军人、 公民等社会各相关方,涵盖政治、经济和公民基 本权益等各领域,具有鲜明的中国特色和显著的

重要功能,是公益诉讼活动不可或缺的重要组成

部分,是维护国防利益和保障国家安全的重要司

丛文胜建议,在全面实施宪法过程中,应 当全面加强和深化宪法中关于国防和军事有 关规范内容的研究,尤其是可以适时补充宪 法相关内容,创新规定国防制度以及国防公 益诉讼有关内容,如结合国家司法制度创新, 找准国防公益诉讼的突破点和创新点,强化 军事司法与普通司法的衔接配合;注重完善 相关军事行政权行使的司法审查,强化合宪 性审查,加强对国防和军事领域行政行为的 合宪性监督。

中国人民警察大学博士李敏认为,军事法的 制定和实施应当与国家整体法治秩序协调统一。 加强军事立法的合宪性审查是保障社会主义法 治统一的重要举措。宪法及宪法相关法为设定军 事立法合宪性审查规范提供了权威性理由。应当 在相关法律中明确全国人大及其常委会对军事 法律、军事行政法规和军事法规的合宪性审查 权,明确宪法和法律委员会协助完成军事立法合 宪性审查工作的职能。

制下国防动员特色创新发展研究》为题,围绕国 防动员理论现代化主题,分析了数智技术在兵员 征集、物资储备、动员指挥等关键环节的应用潜 力,并提出利用大数据和人工智能实现特色创新 发展的实践路径与改进措施,以提升优化兵团国 防动员能力、效率和质量,更好地履行维稳戍边

中国人民警察大学教授冯江峰结合军地互 涉案件管辖问题阐述了自己的观点,认为国防 公益诉讼在推进军地法治进步方面具有重要作 用,应当确立以宪法为基础的国防公益诉讼立

军事科学院战争研究院研究员洛岩对全面 推进宪法规范在国防和军事领域实施发表意 见,认为应当遵循宪法规范强化依法治军的进

"中国特色社会主义法律体系中应当包括 国防法法律部门,要发挥有关国防的宪法规范 对国防立法的指导作用。"苏州大学教授上官 丕亮在评议时说,"首次提交审议的检察公益 诉讼法草案明确检察公益诉讼案件领域,新增 实践中较为成熟的文化遗产保护、国防和军事 利益保护两个领域,证明国防公益诉讼具有巨 大的潜力。"

中国法学会副会长、中国社会科学院法学研 究所所长莫纪宏在总结中指出,要坚决贯彻落实 党的二十届四中全会精神,坚持以经济建设为中 心,充分发挥法治的保障作用,处理好发展与安 全之间的关系。

莫纪宏强调,宪法是建设现代化的人民军 队的基石,要坚决贯彻依法治军,加强军队管 理的法治化,将军事治理纳入宪法和法律轨 道;健全国家安全体系,加强重点领域国家安 全能力建设,巩固提高一体化国家战略体系和 能力;贯彻新时代军事战略方针,坚持党对人 民军队绝对领导,贯彻军委主席负责制,加强 对宪法中国防和军事规范的研究,推动有关宪 法规范进一步细化,将军事活动纳入宪法法律 规范之内。

会议还对党对军队绝对领导的宪法保障、退 役军人权利的保障等问题进行了研讨。





近日,武警安徽总队某部 举行"军营开放日"活动,驻地 300余名小学生探秘军营,零距 离感受军营生活,接受国防教 育,增强国防意识。

图为小学生在武警战士指 导下体验装备。

本报通讯员 徐伟 摄

扎根深山哨所 守护金江无恙

记武警昭通支队守卫溪洛渡水电站十周年

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 李林波 赵明军

武警云南总队昭通支队官兵驻守在金沙江 两岸,十年来,他们不论严寒酷暑,始终守卫溪洛 渡、扎根溪洛渡、建功溪洛渡。

2015年10月,伴随着国家"西电东送"骨干电 源工程,世界第四、中国第三大水电站——溪洛 渡水电站主体工程完工。武警云南总队抽组官兵 组建武警昭通支队两个守卫中队,官兵们收拾行 囊从不同地方赶赴溪洛渡。从此,群山环抱、高山 绝壁间出现一抹橄榄绿。

忠诚卫士护万家

"是那山谷的风,吹动了我们的红旗;是那狂 暴的雨,洗刷了我们的帐篷……"这是溪洛渡水 电站工程展厅里的《勘探队员之歌》。

岁月更替,武警官兵接过勘探队员的红旗, 满腔忠诚卫山河,从不言苦喊累。

在哨楼的一侧墙面,战士们用笔尖绘出霞光 万丈的山峦和绵延远方的输电线。他们深知,自 己守护的不仅是大坝,更是能源命脉和万家

2020年1月,长江十年禁渔启动,江鲜价格随 之飙升,不法分子铤而走险试图混入库区偷捕鱼 类。一天深夜,一辆皮卡车缓缓驶向库区人口。 "工作人员应该早下班了,现在有人来是干嘛 呢?"哨兵钱耀斌高度警觉。

检查中,钱耀斌发现异常:车上人员提供的 证件油墨与平时检查的证件颜色不一致,而且上 面的手写字迹没有凹凸感。他立即判断,这是一 张伪造的工作证。随后果断处置。

事后,钱耀斌说:"我是广东人,溪洛渡的电 就是送到我家乡,能为溪洛渡水电站的安全作出 贡献,这是我最值得自豪的。"

"1950年3月29日,四十三师一二九团二营六 连在燕子岩渡口强渡金沙江。在炮火的掩护下, 渡江仰攻,切断了川南敌人与西昌残匪的联系, 有力配合了西昌战役。"这是武警昭通支队政治 指导员李金浩组织官兵,在坝区燕子岩战斗遗址 开展现地教育。

金沙江对面,战士将毛泽东诗作《长征》刻在 备勤室墙面上。他们在这里体会"金沙水拍云崖 暖"的革命情怀,厚植"我为祖国站岗、守护金江 无恙"的家国情怀。

金沙江畔砺精兵

2019年初春的一个下午,哨兵王程良敏锐听 到远处永久大桥方向的异常呼喊与急促警笛声。

民警紧急通报:一名涉毒嫌疑人向地下厂房 方向逃窜,请求支援!应急小组闻令即动,迅疾协 同民警展开封控、搜索、抓捕。面对潜在危险,官 兵们临危不惧、配合默契,最终成功将嫌疑人

类似的考验不止一次。2015年,负责水富国 际半程马拉松赛安保任务;2016年,协助公安机 关抓捕贩毒嫌疑人……每一次战斗,都彰显了部 队全时待战、随时能战的过硬本领。

能打仗、打胜仗的能力,源于日复一日的 千锤百炼。走进执勤四中队营区,两个重达三 百余斤、饱经沧桑的巨型轮胎,无声地诉说着 官兵们十年磨一剑的艰辛与汗水。中队军事训 练成绩能在支队名列前茅,这两个"老伙计"功

十年间,智能操场、智慧靶场等现代化设施 投入使用,但最让大家刻骨铭心的,还是执勤四 中队营区外,那片被称作"魔鬼训练场"的天然练 兵地。严格的训练,锻造出一个个响当当的训练

"兆周梯":营区旁一道七八十米长、坡度六 七十度的陡峭阶梯,李兆周最爱在此练兵。"永国 路":从营门直通左岸大坝人口的5公里长坡,其 中4公里为持续上坡,奎永国带领大家在这条"登 天路"上反复冲刺。

在执勤三中队,也有许多以骨干名字命名的 训练场。"锦明杠":不管日常操课还是临开饭前 几分钟,张锦明都要组织大伙儿拉一拉器械。"新 寿圈":营区跑道一圈300米,一到体能训练时间, 农新寿便在此组织冲圈,一组、两组、三组,每组 最少两圈起步。"王子专场":从玩转400米障碍中 体验人生,这里是"器械小王子"董显成的最爱, 也是每名官兵淬炼血性的地方。

危难时刻显真情

溪洛渡两侧山上,"建好一座电站,带动一方 经济""改善一片环境,造福一批移民"的大字格 外醒目。军民鱼水情深,官兵们始终践行全心全 意为人民服务的宗旨,闻令而动、向险而行,永远 做党和人民的忠诚卫士。

2019年一天午休时分,执勤四中队的后山隐 约传来"救命"的呼喊,警士韦航和战友们瞬间

"情况属实,有人坠崖了!"大家抓起攀登包、 望远镜、救援绳,如离弦之箭冲向半山腰处的险 峻栈道。荆棘密布、山势陡峭,官兵们兵分两路闻 声寻找,最终将一名被困初中女生救下。 "听到呼救,脑子里只有一个念头——快!

快!快!"韦航回忆道。 2022年7月1日,在大坝组织的党日活动结束 后,执勤四中队官兵在返营途中目睹惊心一幕:

一辆轿车猛烈撞击电线杆后翻至路旁沟中,车体 严重变形,浓烟滚滚、汽油泄漏,且异响不断。车 内5人命悬一线。 "党员骨干跟我上!"面对随时可能爆炸的

车辆,带车干部一声令下,党员带头冲锋。破窗、 救人、止血、固定,在弥漫着汽油味的刺鼻浓烟 里,官兵们与时间赛跑,在碎玻璃中救出奄奄一 息的婴儿,剪断勒住幼童胸骨的安全带,死死压 住老人鲜血喷涌的伤口……当最后一名伤员被 抬上救护车时,昏迷中的幼童仍紧紧攥住救援 战士染血的迷彩袖口。"这身军装,就是守护人 民生命最后防线的血色战旗。"一名战士在日记

十年并非终点,而是新的历史节点。当长江 中下游城市群的霓虹点亮夜空,溪洛渡的深山哨 所里,永远有忠诚的钢枪在默默守护。夜色中,哨 兵持枪挺立,与万家灯火交相辉映。



图为官兵们 在武装巡逻。 (武警昭通 支队供图)